

Redacțiunea, Administrațiunea
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori nefrancate nu se primesc, Manuscrisuri nu se returnează!
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primose în Viena:
Hudolf Mosse, Rosenstrasse & Vogler
(Otto Maus), Heinrich Schönlank, Alois
Herold, M. Dukes, A. Oppell, J. Dun-
neberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezer, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dunbe; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmoniu pe o coloană 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicații mai dese
după tariful și învoielă.
Reclame pe pagina III-a o se-
ria 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL I.

„Gazeta” ieșo în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prănușează la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dl. colector.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 23.

Brașov, Luni, Marti, 2 (14) Februarie

1888.

Din cauza sfintei sărbători de mâne „Intem-
pinarea Domnului”, diarul nostru nu va apăre
pene Mercuri seara.

Jubileul de 50 de ani

al

„GAZETEI TRANSILVANIEI”.

II-a mare, Ianuarie 1888.

Stéua dela răsăritu a condus
pe Magi la Mesia din Vifleim.

Stéua dela Brașov „Gazeta
Transilvaniei” a fostu călăuza Ro-
mânismului în timp de 50 ani.

De aceea cu bucuria mare o
salutăm la jubileu ei de 50 ani.

Fie ca „Gazeta Transilvaniei” să
ne fie luceafărul conducătoriu
incă în mulți, mulți... ani, condu-
cându-ne la: *libertate, egalitate și
frățietate!*

Iosif Balu, parochu gr. c. Iero-
nim Slavoca, capelan, Ioane I. Con-
stanțiu învățător, Ioan Tivadar,
învățător conf.

Brașov, 1 Februarie 1888.

Pre când foile naționale să-
sesci se disputau asupra înțele-
sului vorbirei deputatului Meltz,
care a disu, că în împrejurările
de față pentru Sașii din Ardeal
ar fi pôte mai oportunu a se ală-
tura la partida guvernului, se pe-
trece în clubul tiszaișt din Pesta
o infocată discutiune, care nu nu-
mai că caracterizează adevăratele
tendințe ale partidei dela putere
față cu Sașii, der servese și ca
ilustrațiune nemerită la vorbire
lui Meltz.

S'a ridicat adevărat în simulu
clubului unul din cei mai de
frunte deputați tiszaiști, Iuliu Hor-
vath, și a trasu la răspundere pe
actualulu ministru de justițiă Fa-
binyi, din causă că acesta la nu-
miri de funcționari în resortulu
justiției ar fi preferit persoane de
acele, cari nu oferă destule ga-
ranții că voru fi credincioșe „ideei
de stat”, ar fi numit la pos-
turi însemnate ca judecători o
grămadă de Sași și Români, și
n'ar fi luat în considerațiă pe
acei Unguri, cari i-au fostu reco-
mandați și au fostu protegiați de
cătră deputații tiszaiști.

Ministru de justițiă, care e
luteran și Sasu de origine, a mai
trebit să-și audă imputarea, că
el și părtineste mai multu pe lu-
teranul la numiri în funcțiuni și
că favorizează pe acei judecători,
cari au servit sub absolutismulu
nemțesc și au fostu cei mai credin-
cioși sistemului lui Bach.

Ministru Fabinyi a statu un
momentu ca innărmuritu în față
acestoru neașteptate acuzări, s'a
apăratu apoi, cum a pututu, ară-
tându că el a avut în vedere
numai interesele justiției, că de
aceea a trebuit să ia în conside-
rațiă la numiri anii de serviciu,
căci decă ar deschide calea pro-
tecțiunii și ar preferi pe nisce ti-
neri cu câți-va ani de serviciu u-
noru omeni meritați s'ar demoralisa
justițiă. De aceea nici n'a pututu
ține contu întotdeuna de recoman-
dațiunile deputaților. În fine a
supus această procedere a sa a
prețării partidului.

Acestu răspuns n'a mulțumit

nicidecum pe tiszaiști, cari se sêm-
țescu foarte ofensați din causă că
ministru Fabinyi le dispută in-
dreptățiarea de a se amesteca în
resortulu lui, făcându să se nu-
mescă în posturile vacante de ju-
decători protegiați lor. Ministru
președinte Tisza, vedându amără-
ciunea ce a cuprinsu pe mamelucii
săi, a aflatu de bine a le sprijini
pofta de ingerință și de protec-
țiune, declarându că această inge-
rință nu este neîntemeiată, de-
rece în cele mai multe casuri de-
putații sunt „cei mai competenți
informatori ai ministrilor”.

Așader partida guvernului im-
preună cu șeful ei își alegu pe
față protecțiunea și nepotismulu ca di-
rectivă, ear de altă parte proclama
intoleranța ca principiu conducătoru
în administrarea statului. Căci ce
este pretensiunea de a înlătura și
nedreptăți pe unii funcționari, deși
sunt harnici și au mulți ani de
serviciu, numai pentru că nu li se
paru destulu de șovinisti deputa-
ților din partida guvernului, ce
este această nedreptă pretensiune
alta, decâtu cea mai crudă into-
leranță?

Și ca să ne folosim, spre carac-
terizarea acestui faptu regretabilu,
chiar de cuvintele unei foi ma-
ghiare, vom cita aici ceea ce scrie
oposiționalulu „Ellenzek” despre
pornirile mai noue guvernamen-
tale:

„Este de totu intristătoru,”
scrie numita foiă, „că în parla-
mentulu constituționalu alu Un-
gariei se află o partidă, care pro-
clama pe față demoralizarea poli-
tică, și voiesce să constrângă pe
guvern, ca însuși să se facă sluga
unui spirit și a unei direcțiuni,
care enuncia, că numai acela să
și pôtă câștiga pâne, pe care nu
meritele și aptitudinile sale per-
sonale îl ajută, ci protecțiunea”.

Trist și durerosu lucru în a-
devăr, că amu ajunsu așa de-
parte sub „înțeleptă” ocărnuire
a d-lui Tisza, încâtu, cum adauge
aceiași foiă, „meritul și capaci-
tatea numai atunci se potu valora,
decă se tocnescu cu precupețele
politice, și decă vrându să ajungă
la ceva, lictază pe contulu con-
științei loru păcătoșe.”

Der puținu ne pôte liniști im-
prejurarea, că se găsescu foi opo-
siționale unguresci, cari, în ceea
ce privesce combaterea sistemului
de protecțiune, se alătură la pă-
rerile actualulu ministru de jus-
țițiă. Căci ce folosu că acele foi
se ridică contra ingerinței depu-
taților tiszaiști în administrațiune
când de altă parte deschid por-
țile protecțiunii prin aceea, că
admitu pretensiunea, ca să se nu-
mescă în funcțiuni numai persoane,
contra cărora nu pôte fi nici o
îndoielă din punctu de vedere alu
fidelității loru cătră „idea de
stat”?

Amu vrea să scim, care func-
ționar sasu ori român nu va fi
număratu între cei îndoielnici, pe
câtu timpu nu-și va renega sêm-
țulu său naționalu? Decă der i se
va preferi unu Unguru neșu ori

șovinistu nu este acesta cea mai
condamnabilă protecțiune?

Să trecem însă la faptele mi-
nistruului de justițiă Fabinyi. Pro-
babilu că sub conducerea sa au
ajunsu câțiva Sași în posturi mai
malte de judecători. Pôte că s'a
strecurat și vr'unu Român, în
puterea meritelor sale. Der im-
putarea, că sub densusu au fostu
inamitați „o grămadă de judecă-
tori valahi”, este cel mai sfruntatu
neadeveru.

Amu vrea să scim cine sunt
acei mulți „valahi”, pe cari i-a
preferit d-lu Fabinyi șovinistiloru
de pur sang? Din contră suntem
informați, că d-lu Fabinyi a pre-
ferit Unguri tineri și neesperți cu
câte 5 ani de serviciu, unor func-
ționar români cu câte 10 ani și
mai bine de serviciu, ba au fostu
casuri, că Români, cari au con-
curatu, nici n'au fostu puși în can-
didatiă.

Ru informatu este d-lu Iuliu
Horvath, decă crede că Români
sunt protegiați de cătră ministru
Fabinyi. Ei n'au fostu prote-
giați de nici unu ministru de jus-
țițiă ungurescu. Dovadă este chiar
numărulu cu totul neînsemnatu
alu judecătorilor români, cari se
mai susțin numai prin diligența
loru de feru și prin capacitatea
loru.

Și decă puținii Sași și Români,
cari s'au strecurat ca prin ure-
chile acului printre legiunile de
funcționari unguri, apti și neapti,
le stau în cale adu șovinistiloru
dela putere, atunci, credem, că e
timpulu, ca oportuniștii din sinulu
naționalităților nemaghiare să se
desmetecescă odată și să nu mai
imbete lumea cu apă rece, cum
vrea să facă deputatulu sas Meltz.

Vorbirea Prințului Bismark în parlamentulu germanu.

(Fine.)

Proiectulu va spori considerabilu pu-
terea armatei noastre. Elu ne dă unu
spor de trupe capabile de a purta arme
și pe cari noi le putem lăsa acasă; a-
vându însă trebuință de ele, trebuie să
le echipăm și cu arme bune. Imi adu-
căminte de carabinele pe cari le-a
furnisat Anglia la 1813 pentru mili-
țienii noștri și cu cari făcusem și eu in-
strucțiune ca vânătoru. Nu erau de nici o
trebă; avându însă arme bune, acestea
garantază totu atât de multu signu-
ranța și pacea și valorează totu atâtu
de multu ca și când ar fi aliată cu noi
o a patra putere mare care dispune
de 700,000 soldați, celu mai mare nu-
măru ce se pomenea. (Bravo). Acesta
de asemenea va liniști nervoșă noastră
opiniune publică, și va calma încâtva
bursa și presa noastră. Din momentulu
în care proiectulu va deveni lege vomu
dispune de omeni și armele de asemenea
nu voru lipsi, der trebuie să ne procu-
răm alte mai bune. Decă vomu forma
o armată din cei mai buni omeni pe
cari îi avem, din părinți de familiă în
verștă de peste 30 ani, apoi trebuie să
avem pentru ei și cele mai bune arme.
(Aprobări.) Nu trebuie să i armăm cu
de acele, cari pentru tinerele trupe de
linia sunt destulu de bune, der bărbații
sdraveni, cari sunt părinți de familiă,

despre a căroru conduită ne aducem
bine aminte când ocupaseră podulu dela
Versailles, trebuie să aibă pe umerile lor
cele mai bune arme. (Aprobări.)

Decă odată se va întempla să fim
atacați din două părți, putem pune la
fiacare din granița noastră câte unu mi-
lionu de soldați, mai rămânându-ne și o
rezervă de o jumătate seu unu milionu
întregu. S'ar pôte dice că urmarea va
fi, că și celelalte țeri își voru înmulți
trupele. Acesta nu o pôte... căci de
multu ele și-au atinsu maximulu țifre-
loru. Noi am renunțat dela 1867 la
sporiri fiindu că credeam că în fede-
rațiunea de Nordu vomu pôte trăi mai
ușor. Vecinii noștri ne-au ajunsu la
număru, der nu și la calitate. Nici unu
poporu din lume nu pôte avea soldați
atât în pace ca și în bătaia mai bunu
precum noi și cari se formază din con-
cediați cari n'au uitatu instrucțiă, aiei
nu ne pôte întrece nici unu poporu în
lume. (Aprobări.) Mai avem și o ar-
mată întregă de oficeri și suboficeri cari
sunt de ajunsu să comande imensa noastră
armată. Nici în această privință nu ne
pôte nimeni întrece (aplause), căci pen-
tru realizarea unei asemenea armate se
cere o foarte mare întindere a obliga-
mântulu militar, care numai în Ger-
mania există și unde de asemenea se
califică cei mai buni oficeri și suboficeri
spre a pôte conduce pe soldați. Și și
aceea cultură, ce se recere, spre a face
capabilu pe unu oficeru seu suboficeru
de a comanda, conformu pretensiunii,
ce-o face soldatulu superiorulu seu, se
găsește la noi în straturi mai estinse, ca
în vre-o altă țeră. Noi avem unu ele-
mentu mai mare de oficeri și suboficeri
ca alte țeri. De aceea tocmai întărirea
pe care o realizează proiectulu este mij-
loculu care ne reține de a întreprinde
un războiu ofensiv.

Decă v'asți și spune că suntem
considerabilu amenințați din partea Fran-
ciei și a Rusiei, că pentru a nu fi înfrânți
trebuie să începem imediatu acțiunea,
și decă m'asți presenta parlamentulu cu
cerere de unu creditu de unu miliardu
în scopulu unui rebelu ofensiv cu ve-
cinii, noștri și d-vostră ați avu incre-
dere în mine, ceea ce speru că nu veți
avea-o (ilaritate), chiar și în acestu casu
războiulu ar trebui să fie aprobatu de totu
națiunea (Bravo), ca să fie condus totu
cu aceeași însuflețire ca și la 1870. (Bravo).
Ar fi însă foarte greu de a face statele
confederate și populare lor să înțeleagă
necesitatea unui asemenea războiu ofen-
siv. Rusia de astăzi s'ar indigna, Fran-
cia ar sta țepănă sub arme și toate ele-
mentele neponderabile în casul unui ră-
zboiu ofensiv alu nostru ar ține cu ini-
micii noștri. Cu totul alt-fel va sta
lucrulu în casulu când noi am fi cei a-
tacați. Dela Memel și până la Bodensee,
Germania întreagă ar sări ca o mână de
prafu de pușcă și înarmată până în gât
ar primi ataculu inimiculu cu prover-
biala furare teutonică (furore teutonicus)
(Bravo).

Opiniunea publică a Rusiei a arătat
ușă unui amicu puternicu și credinciosu.
Nu ne imbulzimă, ne-amu încrecatu să res-
tabilim vechile relațiuni, der nu alergăm
după nimeni. (Bravo). Respectulu pentru
tractate în totu a-una l'amu dovedit față
cu Rusia și în cestiunea Bulgariei e in-
contestabilu că amu statu pe terenulu
croit de congresulu din Berlin. Toți
eram amu atunci de părere, ca să dăm Ru-
siei influența ce i se cuvine în Bulgaria.

După ce la tronul Bulgariei a fost proclamată o rudenie de aproape a Cassei imperiale rusești, nimeni nu putea presupune că acela n'ar fi un sincer aderent al politicii rusești. Prin lovitură de stat în Bulgaria s'a născut o stare de lucruri care în teorie putea să atingă drepturile Rusiei câștigate la congresul dela Berlin. Dacă Rusia s'ar încerca pe cale diplomatică să îndemne pe Sultanul la o intervenție, s'ar bucura de perfectul nostru sprijin. Bulgaria, această țărișoră între Dunăre și Balcani, în genere nu e un obiect care să merite ca Europa începând dela Neva până la Pirenei, dela marea Nordică și până la Volga să se arunce într'un război, după a cărui terminare abia s'ar putea și pentru ce s'a bătut. (Iaritate, aplause!) Amenințările diarelor rusești nu ne pot face ca să nu sprijinim un eventual demers al Rusiei pe cale diplomatică pentru redobândirea influenței sale în Bulgaria, căci și până acum ne-am silit să împlinim dorințele confidentiale ale Rusiei, care aveau aceeași țintă, și această a noastră stăruință presa rusă se încercă să o înfățișeze ca cel mai mare act de dușmănie al guvernului Germaniei față cu Rusia. Invitându-ne oficial ca să o sprijinim în stăruința ei pe lângă Sultanul pentru restabilirea situației create de Congresul în Bulgaria, fără preget am da urmare invitației, de ore-ce interesele comune monarchice pentru regularea relațiilor în Europa ne leagă cu imperiul vecin al cărui monarh înțelege pe deplin și îndeplinește această problemă, lucrând numai după cum cer interesele marelui său imperiu și ale locuitorilor săi în număr de o sută de milioane.

De aceea numai pentru cazul unei necesități cerem această sporire a armatei. Dacă același caz nu se va ivi e cu atât mai bine. Noi ne încercăm să-l evităm. Stăruința noastră însă până la un punct ore-care e îngreunată prin amestecul și amenințările din afară. Mi-aș permite să adresez o rugare străinătății, ca să lase la o parte amenințările, căci și așa nu-i folosesc nimic. Nu ne temem de rezultatul unui război. Credem cu tărie în victoria noastră și în cauza noastră dreaptă, ca și ori-ce sublocotenent din străinătate, care se însuflește la un pahar de șampanie; der tocmai pentru că suntem conșii de puterea noastră lăsam în mâna Provedinței să hotărască, dacă nu cumva vom fi scutiți într'aceea de necesitatea de a ne bate. Focul trebuie să fie pus de cine-va, noi nu-l punem. Nică puterea noastră, nici aliații noștri nu ne vor pute împedea ca să nu stăruim pentru menținerea păcii. Neapărat pe noi ne supără mult insultele și amenințările presei străine, der cu toate aceste vom căuta să păstrăm pacea, anume cu Rusia.

În căt pentru Franța, aplicarea

pe care o are acest vecin pentru spionaj nu va pute provoca un război. Acele sunt fleacuri despre care se dice că cel mai înțelept trebuie să cedeze (ilaritate). Amenințările, negreșit nu a ceea din partea guvernelor. ci a ceea din partea presei, sunt căt se pte de stupide (ilaritate). Mai bine ar face să ne înlesnească lucrul. Suntem fte accesibili pentru bunăvoință der pentru amenințări cătuși de puțin (bravo). Noi Germanii ne temem numai de Dumneșu și de nimeni altul în această lume. Suntem veseli de a avé amici și iubim pretenia; cine ne amenință însă acela se va convinge, că amorea de patriă, care inspiră curajul la luptă și care la 1813 a chemat sub drapelul națiunea întreagă a micii și slabei Prusii de atunci, astăzi a devenit un bun comun al Germanilor, în căt fie-care soldat va merge cu firma credință în inimă, că Dumneșu e cu noi (aplaude îndelung repetite).

Concentrări rusești.

Din Varșovia se scrie cătră „Pol. Korr.“, că în Pinczow, guvernământul Kielce, și în împrejurimile de acolo administrațiunea militară rusă a luat în timpul din urmă măsuri pentru învartire de cai și omeni. Aceste măsuri se esplică într'acolo, că s'a luat în perspectivă concentrarea unui mare număr de cavalerie în acele părți. În cercurile militare din Varșovia se vorbește deja cu totă hotărâre, că în adevăr în cel mai apropiat timp se vor așeza la Pinczow patru regimente de cavalerie circasiană.

Un răspuns indirect lui Bismark.

În ședința dela 11 Februarie n. a camerei franceze, Episcopul Freppel vorbind despre politica colonială care, dise el, face parte din politica tradițională a Franței încă din timpul lui Richelieu, observă între altele, făcând aluziune la vorbele lui Bismark, „că Germania numai de Dumneșu se teme.“

Deopotrivă departe de ori-ce micime de suflet și de ori ce lăudăroșie, Franța e stăpană pe sine. Și Franța se teme de Dumneșu, der nu ca acei farisei, care se socotesc pe ei mai buni decât toți ceilalți și fac paradă cu simțemintele lor religioase. Franța se teme de Dumneșu și nutrește încrederea, că Dumneșu va fi în viitor cu ea. (Aplause.)

SCIRILE DILEI.

Ministru-președinte Tisza a declarat în dieta ungară, cu ocaziunea

desbaterii asupra bugetului ministerului de finanțe, că la începutul viitoarei sesiuni parlamentare va prezenta proiectul de lege privitor la răscumpărarea regaliilor.

**

Printr'o ordinațiune a ministrului de honveș, s'a concesi favoarea de a pute fi voluntari pe un an abiturienților școlii de industrie de artă din Pesta, școlii model de desen și școlii pentru formarea profesorilor de desen.

Același ministru a ordonat ca la certificatele de liberare din armată (opșite) să se alature pe viitor un cupon care să instrueze pe respectivii asupra îndatoririlor lor ca glotași și care să conțină numarii anilor, până la care în cast de mobilizare are să se prezinte sub arme după reședința respectivei comande c. r. a cercului de întregire ori de glote. Din cauza acestei ordinațiuni s'a întârziat și estradarea certificatelor (opșitelor).

**

În București a murit unul din cei mai mari binefăcători ai obștei, anume Iancu Feltul în vârstă de 66 de ani. Bun patriot și devotat binelui comun; el a muncit o viață întreagă pentru a alina suferințele și a veni în ajutorul propășirii naționale. La mörte, ca și în viață, ultima gândire fu îndreptată totu binelui obștesc. El lăsa o avere însemnată de peste 30 de mii de galbeni Academiei române, și 20 mii lei școlii pentru învățătura poporului român. Fiu din popor, fiul unui preot din Bărlad, pentru popor s'a devotat în viață, la popor s'a gândit și când și-a dat ultima respirațiune.

**

Dela 1 Februarie n. produsele și fabricatele ungare se esportă în Serbia cu taxe fte moderate. În casă când esportarii ar avé deosebite dorințe în privința stațiilor de cale ferată ce-i interesează și care eventual în tarifu n'au fost considerate din destul, sunt invitați a aduce această căt mai curând la cunoștința camerei de comerț și industrie din Brașov.

**

În Slimnic, comitatul Sibiiului, a început comasarea. La 3 și 4 Februarie n. a fost alegea unui inginer dintre cei cinci care concuseră să facă comasarea. Prețurile cerute de ei variau între 1 fl. 40 cr. și între 1 fl. 80 cr. de juger. Atât Românii căt și Sasi au format în preșile alegea diferite partide. În fine Românii toți și-au dat voturile pentru inginerul Tilea din Smig și Sasi toți pentru inginerul Roth din Mediaș. Fie că alegea inginerului nu s'a făcut prin aclamațiune, se așteptă ca să decidă în această privință tribunalul.

**

Prin ținutul trecătorului Vulcan

domnesce mare frig. Mai mulți călători au dispărut acolo fără urmă, anume Ionu Bonța, G. Todoran și N. Rădoi, care, după constatările oficiului vamal român, trecuseră prin vamă, der până aci nu s'au întors acasă în Vulcan.

**

Din comitatul Turda-Arieșu s'au estradat în luna lui Ianuarie c. 25 de pașaporte pentru liberă trecere în România. S'au incasat din dare 11,024 fl., mai mult cu 3812 fl. 99 cr. ca în anul trecut. Nu trebuie însă să se uite, că restanța de dare a locuitorilor din acest comitat face 291,885 fl. 10 cr.

Li-o fi lăsând gura apă esecutorilor.

**

În zilele trecute fu atacat în Clușiu un tiner farmacist, care se întorcea dela o petrecere. Necunoscutii făptuitori l'au rănit greu cu cuțite și cu săbii, așa că farmacistul zace bolnav în pat.

Multe se mai întâmplă în reședința Kulturgyleului.

**

Vinerea trecută s'a sinucis în Mediaș un tiner institutor dela școlă de stat, anume Otto Ficker. Motivul sinuciderei este, precum se vede dintr'o scrisore lăsată în urmă, raporturi familiare nefavorabile.

**

În decurșul anului trecut Clușul a avut 1001 industriași și 370 de comercianți, care plătesc dare. Darea de venit a celorlă dntăi a fost 17,508 fl. 71 cr., er a celorlă din urmă 10,484 fl. 2 cr. În sensul legii electorale au dreptul de alegea 453 industriași și 132 comercianți.

**

Advocatul din Brașov Dr. Franz Kabdebo e numit notar public r. în Făgăraș.

**

Societatea tinerilor industriași din Clușiu are 170 de membri, fiecare membru plătesc o tacsă de 30 cr. pe lună și în preșul acesteia are dreptul a se folosi de biblioteca comună a societății, pte conta în casă de bolă pe un ajutor de 70 cr. pe di dat din partea societății, er în casă de mörte i-se suportă membrului răposat spesele imortării.

Alegea de deputat în Caransebeș.

Actul de mare importanță al alegea de deputat dietal s'a săvșit în 8 Februarie st. n. spre cea mai deplină mulțămire sufletescă a tuturor Românilor binesămțitori.

Cu săvșirea lui, starea noastră, în continuu agitată dela notificările date președintelui dietei de d-l general Traianu Doda, a luat un sfârșit ne mai pomenit.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(3)

MEMORIILE LUI GARIBALDI.

(Junetea. — Aventuri americane. — Luptele din 1848 și 1849.)

Cu toate că Garibaldi a fost neglesit și neluat în seamă după vrednicia, el își câștigă la apărarea Romei cea mai mare gloriă. În 30 Aprilie băt pe Francesc înaintea porței San Pancrazio, în Maiu pe Neapolitanii la Palestrina și Velletri. După a doua ciocnire voi Garibaldi să năvălescă pe teritoriul neapolitan, pentru ca să aște populațiunea la o răscolă. El crede, că printr'acesta s'ar fi schimbat sörtea Romei, ba că chiar după căderea cetății s'ar fi putut continua războiul cu succes, și el timbrează, ca cea mai grea greșală a lui Mazzini, faptul, că l'a rechemat cu trupele sale la Roma. Aci nu mai put aduce el nici un folos. Generalul Oudinot rupsese într'un mod lașu armistițiul, care espira abia la 4 Iunie, și în noptea de 2 spre 3 ocupă printr'un atac pozițiunea favorabilă din Quattro Venti

(Vila Corsini), care, cu tot consiliul espres al lui Garibaldi și al lui Avezzana, nu se fortificase. Diua următoare întrăgă încercară apărătorii a relua înălțimea, care, fiind cheia orașului, era decisivă. Desprețind mörtea, porniră înainte la atac unul după altul: legiunea italiană, Bersaglierii lui Manara și la urmă regimentul „Unione“, înfăcrați în persoană de Garibaldi, luptând din zorile zilei și până noptea. Ei năvăliră de repetite ori până în edificiile vilei, unde luptară piept la piept, însă toate opintirile lor se sfârșiră de rezistența tenace a Francesilor. Mai toți ofierii colonelilor de atac cădură, între densesi și Goffredo Mameli, Körner al Italiei. A ceea a fost cea mai glorioasă și mai sângeră și a republicii romane; deodată cu sörtele din 2 Iunie apuse și stăna ei.

Urmă acum asediarea și bombardarea regulată a orașului, fără de nici o cruțare a tesaurelor ei de artă. Intăriri din afară de oraș fură repede pierdute. afară de Vascello, unde Medici se apără ca un diavol. Descurajarea

și îndărătnicia cuprinsă pe soldați. Propunerea lui Garibaldi de a părăsi Roma cu toate trupele și de a continua lupta în munți, fu respinsă de Mazzini. Astfel până a nu capitula orașul, Garibaldi se retrase pe răspunderea-i proprie în noptea de 3 Iulie prin Tiroli spre Terni, fără a fi supărat de Francesi. O retragere mai tristă și mai amară rare-ori s'a vădută. Din cei 4000 de omeni, care se retraseră, dispăreau pe fiă-care noptă cu sutele. Poporațiunea dela țără, aștată de preoțime, se arăta pretutindenea fte dușmănoasă, și după ce trecuseră peste Apennini, începură a fi urmărit de trupe austriace, de care fugarii nu puteau scăpa, decât prin marșuri forțate de noptă. „Austriacii“, scrie Garibaldi din cuvânt în cuvânt, „găseau cu puțină ostenelă conducători și spioni, de aceea sciau totdeuna precis unde steteam noi; noi din contră, nu puteam afla nici chiar pentru un pumn de aur nici un spion, nici un conducător“. Totu aceeași amară esperiență o făcuse el cu un an înainte în Italia nordică, acolo însă se consolase cu gân-

dul, că astfel se purtau supușii austriaci. Acum îi lipsea și această consolare. Totu mai mulți omeni, între cari chiar și ofieri, fugeau dela el; se răspâneau prin țără, răpind și făcând fel de fel de fapte rușinoase. El puse de împușcă pe vre-o cățiva, „der ce folos, deoarece cei mai mulți rămăneau nepedepsiți“. Ajungându în San Marino, scrie pe trępta unei scări dela o biserică ultimul său ordin de [di, prin care desființă restul armatei sale. El suna astfel: „Soldați, vă desleg de datoria de a mă urma. Reintörce-v-ți la căminul vostru, der gândiți-v, că Italia nu pte rămâne în sclăvie și rușine“.

Două sute de credincioși nu voiră să-l părăsescă. Cu aceștia năvăli el peste Cesenatico, pentru ca să se imbarce de acolo pentru Veneția. Însă flota austriacă îi curma calea și îl sili din nou a debarca. Când pași pe țerm, purta pe brațe o ființă, care se lupta cu mörtea; era credincioasa Anita, care cu toate că era împovărată, făcuse întrăgă retragere călare, și trebuia să mai facă încă un lung drum până în ținutul

De săptămâni se luca cu puteri încordate, ca venind ziua unei alegeri nouă se dămă dovadă lumii, că noi suntem oameni, carți înținem la enunțările date de conducătorul nostru și că putem, când voesce acestu conducătoru, să suportăm frig și fume, numai să nu dăm vot de neîncredere acelu bărbat, care este întruparea tuturor aspirațiilor noastre legitime, care a făcut ca cauza noastră să fie cauza sa proprie.

Cătu de adencu pētrunsu este poporul de sentimentele nobile de alipire și dragoste cătră conducătorul binevoitor și înțelept și cătu de coptu se arată în judecarea intereselor sale a dovedit din nou cu ocaziunea alegerii acesteia.

Din depărtări de 2—3 zile au venit pe jos bătrâni de 70—80 de ani ca să stee la comanda generalului lor inbitu, deși gerul (21° C) părea că vrea să ne sleiască sângele'n vine.

Era imponentă priveleștea, când mai bine de 4000 alegători porniră dela locul de adunare (podul de lemn) și se îndreptară spre locuința d-lui generalu ca din însăși gura lui să audă numele aceluia, pe care-lu află demnu ca să-i încredințeze continuarea luptei pe calea creată de densusul.

Ajunși aci, strigătele de „Să trăiescă d-lu generalu Traianu Doda“, care dela plecare în continuu resunau, nu erau să se mai sfărșească la ivirea în ferestră a d-lui generalu.

Spunendū alegătorilor cum în virtutea legilor esistente densusul nu mai pōte fi alesu, recomandă de deputatū pe părintele Mih. Popovici protopopulū Orșovei. La rostirea numelui acestui bărbatū înțeleptu, moderatū și statornicu, mulțimea a eruptū în strigări de „Să trăiescă deputatūl nostru d-lu Mih. Popovici, prota Orșovei“.

La 8 ore toți alegătorii se aflau înaintea magistratului. După câteva minute președintele comisunii prin o cuvântare potrivită deschide actul de alegere publicandū că numai unu candidatū este pusū și că, decă în o 1/2 de oră nu se va mai pune altulū, acela se va proclama de deputatū alesū cercului electoralū altu Caransebeșului.

Pe mine și pe mulți alți ni-a surprinsu curagiul convingerii d-lui președinte Hedwig Bōsz, care nu s'a sfittu a spune, că măsuru polițiane n'a luatū fiindcă scia, că poporul severineanū e mai pre susū de tōte unu poporū de ordine și a datū espreziune speranței, că continuandū noi a fi astfel voru „răsări și pentru noi timpuri mai bune“.

După proclamarea deputatului Mih. Popovici alegătorii au mersu la crucea din piața mare, unde venind dl. deputatū și-a desvoltatū programa între aprobările generale ale alegătorilor. Însoțitū apoi de alegătorii sei s'a reîntorsu la cartirū la comunitatea de avere. Aci le mulțami și s'a retrasu.

Poporulū însē, care-și identifică în o măsură așa de mare interesele sale cu ale d-lui generalu, erupse din nou în aclamări la adresa d-lui generalu și nu a încetatū până ce n'a venitū să le adreseze cuvinte părintesci de înbărbătare și salutări celor de acasă.

După acestea alegătorii s'au împrăștiatū, inteligința însă s'a întrunitū la o masă comună. În fruntea a 200 de comenseni ședea d-lu deputatū. Densusul ridică celū dintēiu toastū pentru ilustrulū nostru bărbatū d-lu generalu Traianu Doda, apoi toastū d-lu referentū consistorialū Traianu Barzu pentru deputatūl actualū și d-lu adv. Coriolanū Brediceanu pentru alegătorii. — Au urmatū apoi încă multe toastē.

Târziu sēra mai putē vedē omulū câteva sute de alegătorii de prin comunele mai de aproape și la toți le putē ceti din față mulțămirea sufletescă.

Toți erau consci de a fi sevērșitū o faptă bună.

Astfelū s'a sfirșitū actulū alegerii de deputatū în Caransebeșu. Elū pōte servi de modelū.

Impresiunea generală ce a produsū actulū alegerii în străinū de față e: că Românii suntū omenī cu minte și mai pre susū de tōte unu elementū care ține cu firmitate la naționalitatea și la drepturile sale.

Ținuta din ziua de alegere a corifeilor șovinismului maghiarū din locū a fostū bătătoare la ochi. Ei, carī în totū locul pōrtă cuvēntulū, de astădată au aflatū de bine a străluci prin absența lorū chiar și de pe strade și cafenele. Ar fi pututū cineva ușorū presupune, că dumnialorū nu suntū cu consciința curată. Cine scie? X.

Din dieta ungară.

În clubulū partidei guvernamentale, debătendū-se asupra bugetului ministerului justiției, deputatū Iuliu Horvath, care e alesū în cerculū Bolușeriū, com t. Tērnava mică, a adresatū o interpelațiune ministrului Fabinyi, în care-lu atacă pentru procederea, ce o observă la denumiri în justițiā. Intre altele deputatū Horvath indică, că ministrulū de justițiā arată o deosebită predilecțiune pentru persoanele, carī erau cei mai adicți aderenți ai sistemului absolutistū. Chiar de curēndū ministrulū pentru unū postū la curiā a denumitū pe unū individū, care meritele — în parte mare — și le-a câștigatū pe timpulū și sub guvernulū, când adeverații patrioți erau amenințați cu furci. D-lu ministru — mai departe — nu e cu nici o considerare la opiniunea publică, care pe a numiți individū ii ține de imposibil. Așa în Transilvania a concretū conducerea unui tribunalū unui individū, care a fostū martorū, când 2 oficeri au atacatū pe unū redactorū și fostū deputatū dietalū și densusul a fugitū de acolo. Am

dela Comachio, dēr greutățile o supuseseră. Când fū adusū în casa colonelului Nino Bonnet, care îi alergase în ajutorū, își dēdū ultima respirațiune. Garibaldi plânse multū și fierbinte lângă cadavrulū ei, dēr trebui să plece decă nu voia să fi impușcatū de Austriaci, ca și Ciceruacchio și capelanulū sēu militarū, Ugo Bassi, carī fuseseră prinși într'aceeași oră și chiar în apropiere. De acum începū, fiindu-i necontentū viēta în pericolū, o călătoriā plină de greutăți prin Italia. Amicū credincioși și partisanī, carī se înțelegeau prin semne secrete, mijlociau urgisitului trecerea dela unū orașū la altulū. Bonnet, Pater Giovanni Verita în Modigliana și avocatulū Martini în Prato luară partea cea mai mare la scăparea lui Garibaldi și Italia le pōte fi în veci recunoscătoare. Aceștia și aliații lorū îl duseră cu norocū până în Maremma toscană, de unde ajunse cu corabia la Chiavari. Dēr nici aci nu avū liniște: Generalulū Lamarmora, care, prin prezența eroului devenitū renumitū, se putea teme de o nouă revoltă republicană în Geneva, puse de-lu aduse acolo

în aceeași noapte pe fregata „San Michele“. Elū fū tratatū cu respectū, i se permise a-și visita copii în Nizza, i se declară însă cu tōtă hotărērea, că nu pōte rămānē în țēră, ci că trebuie să se stabilēscă în străinătate. Elū alese Tunisulū, unde găsi unū vechiu amicū dela 1834; însă guvernulū franceșū înduplecă pe Beyulū ca să-lu depărteze de acolo. Elū se duse pe insula San Maddalena, dēr aci erāși nu voi să-lu suferē guvernulū Sardiniei și îl sili a se duce pe o corabiā de rēșboiu la Gibraltarū. Aci îi îngādū guvernatorulū englesū o ședere de 6 zile numai. „Acēstă lovitură pentru unū omū cădutū pricnuesce durere“, suspină exilatulū fără patriā. Elū ajunseese culmea nenorocirū și perduse totū: amicū, soțiā și patriā, elū rătăcea singurū, întocmai ca unū criminalū isgonitū, și numai unū lucru îl mai susținea: nestrāmūtata credință în renașterea Italiei.

(După N. fr. Presse“).

Trad. de d-șora A. C.

esperiatū, că unū individū cualificatū, pe care-lu recomandatū 11 deputați a fostū preteratū de d-lu ministru.

Ministrulū în răspunsulū sēu a accentuatū, că densusul la denumiri a fostū condusū curatū numai de interesele justiției. Sē pōte că n'a consideratū totdeuna ingerința necompetentă a d-lorū deputați, dēr cu tōte acestea procederea sa o supune aprețierii partidului, și decă partidulū e nemulțamitū cu lucrarea sa, își va cunosce datorია.

Ministrulū președinte, care încă a luatū cuvēntulū în acēstă afașere, între altele a dīsū, că densusul ingerința deputaților la denumiri nu o ține de necompetentă, pentru că deputații suntū cei mai competenți pentru informarea ministrului, ēr de altă parte din câteva casuri bănuite nu se pōte judeca activitatea întrēgă a unui ministru.

O fōiă din Budapesta, din care estragemū acestū raportū, își face următōrea observare:

Pentru ilustrarea datelorū d-lui I. Horvath servēscă, că în timpulū din urmă la Curia regală s'au denumitū 5 juđi, dintre carī 2 suntū sași; în Transilvania juđii romāni se promovēscă cu grāmada (?) și cu preterarea juđilorū un-guri. Ministrulū Fabinyi se vede, că la denumiri ia de cinosură numai anii de serviciu, și anii de servicii din era lui Bach, ca anū de rēșboiu, numeră duplu; excepțiune se face numai cu cei de religiunea evangelică.

„Recunoscința Sasilorū.“

Sub acestū titlu cetimū în „Pester Lloyd“ dela 12 Februarie:

Kulturegyletulū ardeleanū a obținutū (dela guvernū) de s'a pre-datū industriei ardelenē furnisarea unorū articuli pentru gloate. Pentru acēstă intervențiune se arată acum curențarii și cismarii sași din Brașovū și din Sighișōra recunoscători. Cei din Sighișōra au datū Kulturegyletulū dela fiecare 100 fl. 1 fl., ēr cei din Brașovū au adresatū aceluia o scrisōre de mulțamitā fōrte cordială în limba un-gureșcă.

Va să dīcā i-au prinsū?

Literatură.

„Scōla și Familia“, fōiă pentru părinți și învățatori; apare în Brașovū de 2 ori pe lună. Redactori: Ioanū Popea și Andreiu Barseanu. — Nr. 18 și 19 dela 1 (13) Ianuarie are următorulū sumarū: Epistole asupra creșterii adreseate d-nei S. (urmare). — Scōla și sănătatea. — Calitățile învățatorului, de Dr. Petru Piposū. — Lecțiuni din învățământul religiunei în scōlele primare (urmare), de Iosifū Aronū, inv. în Reșinari. — Mișcarea pământului, de M. D. Paulianū. — În anulū Domnului, de A. B. — Diverse (Cursuri din albinăritū, de G. M.; O ordinațiune ministerială; † Dimitrie Ionciovici).

Trei mulieri este numele unei anecdote populare, scrise în versuri de Nicolae Trimbiționu; formatū micū 8° de 39 pag. Editura librăriei N. I. Ciurcu în Brașovū. Prețulū 10 cr.

Istoria minunatului Piticotū de unū cotū cu barbă cu totū, scrisă în versuri, formatū micū 8° de 32 pag. Editura librăriei N. I. Ciurcu. Prețulū 10 cr.

„HAȚEGANA“

asociațiune de anticipațiune și creditū.

Hațegū, în 9 Februaru 1888.

Stimate Domnule Redactorū! Dorința unui mare publicū din ținutul Hațegului s'a realizatū, statutele societății „Hațegana“ asociațiune de anticipațiune și creditū (unguresce: „Hațegana“ „előlegezési és hitelegylet“) conformū rezoluțiunei tribunalului reg. ca forū comercial în Deva, dato în 27 Ianuaru 1888 Nr. 476 civ. s'au aprobatū, și firma, în conformitate cu art. de lege 37 din 1875, s'a împrotocolatū.

În legătură cu acēstă împrejurare de multū doritā se aduce la cunoscința publică, că asociațiunea și-a începutū deja activitatea, că consiliulū administrativū și va ținē ședințele în fiecare săptămānă Lunia dela 11 ore antemere-

diane, eventualmente pe acelu timpū în ziua următoare, ēr depunerile spre fructificare și alte plățiri la cassă se primescū în tōte zilele luāndu-se afară Dumineca și sērbătorile, că foile pentru publicarea afacerilorū asociațiunei suntū decretate de adunarea generală constituantă ținută la 29 Septemvre 1887, conformū punctului X din protocolulū aceleia: „Telegrafulū Romānū“ și „Tribuna“ din Sibiu, „Gazeta Transilvaniei“ din Brașovū.

În fine onor. membri ai asociațiunei noastre se facū de nou atenți la concludsulū adunării generale constituante, conformū căruia plățirea ratelorū mai departe s'a ficsatū cu începutulū din 1 Decemvre 1887 în prima fiacărei luni, până la depurarea totală a părților fundamentali, și că plățirea nepunctuosă are acea urmare, că respectivulū membru trebuie, în sensulū § 18 din statute, să plătescă 8% interese de întârziare dela ziua decăderii, sēu pōte fi chiar eschisū din societate, în care casū plățirile deja făcute pică necondiționatū în favorulū fondului de rezervă.

Mihailū Bontescu, Ioan Tocaciū, directorū, secretarū.

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Pesta, 13 Februarie. La balulū datū erī la Curte au apărutū 1400 de oșpeți. Balulū a eșitū splendidū. Maiestățile lorū și pārechea princiarē de corōnă și-au petrecutū escelentū.

Roma, 13 Februarie. Scirea fōiei „Montagsrevue“: Scirile ce sosescū în cercurile Curții istoricescū decursulū bōlei prințului de corōnă germanū ca nespūs de seriosū și re-ducū speranțele la minimum.

Constantinopolū, 13 Februarie. Ambasadorulū rusū Nelidoff întreprinse pe lângă Pōrtā pași contra numirei lui Riazim-bey ca comisariū specialū pentru Bulgaria și amenință, că va rupe raporturile în casū când elū ar fi trimisū acolo. Pōrta a renunțatū la acea numire.

După sciri sosite din Filipopolū, e de așteptatū mobilisarea armatei bulgare.

Baltū în Beiușū.

Casina romānă din Beiușū va arangia unū balū în sala ospetării opidane în 18 Februarie 1888 st. n.

Prețulū de intrare: Pentru o personă 1 fl. Pentru familiā după placū. Începutulū la 8 ore sēra.

Ofertele marinimōse se primescū cu mulțamitā și se vorū chita pe cale dīaristică. Comitētulū arangiatorū.

Cursulū pieței Brașovū

din 13 Februarie st. n. 1888.

Bancnote romānesci	Cump.	8.48	Vēnd.	8.50
Argintū romānescū	„	8.44	„	8.48
Napoleon-d'ori	„	10.02	„	10.05
Lire turcescū	„	11.82	„	11.37
Imperialū	„	10.82	„	10.87
Galbinū	„	5.88	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6 1/2%	„	101.—	„	102.—
„	5 1/2%	98.—	„	99.—
Ruble Rusesci	„	109.—	„	110.—
Discontulū	„	6 1/2—8 1/2%	pe anū	

Cursulū la bursa de Viena

din 11 Februarie st. n. 1888.

Renta de aurū 4 1/2%	96.52
Renta de hārtiā 5 1/2%	83.—
Imprumutulū căilorū ferate ungare	148.—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	93.70
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	108.35
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	108.50
Bonuri rurale Banatū-Timișū	103.—
Bonuri cu cl. de sortare	103.—
Bonuri rurale Transilvane	103.60
Bonuri croato-slavone	108.25
Despăgubirea pentru dijma de vinū un-gurescū	—
Imprumutulū cu premiulū un-gurescū	119.—
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	122.—
Renta de hārtiā austriacă	77.80
Renta de argintū austriacū	79.15
Renta de aurū austriacū	108.40
Losuri din 1880	133.25
Acțiunile băncei austro-ungare	864.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	271.50
Acțiunile băncei de creditū austriacū	269.20
Argintū — Galbinū împărătescū	5.99—
Napoleon-d'ori	10.04
Mārci 100 imp. germane	62.30
Londra 10 Livres sterlinge	126.80

Editorū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU**IN BRAȘOVÛ, piața mare Nr. 22,**

infimțată cu începerea anului acestuia. pro-
vedută cu cele mai noue mijloace tehnice și asor-
tata cu cele mai moderne tipuri,

primește și efectuează totu felu de lucrări
tipografice, precum: **Opuri și broșure, statute,
foi periodice, imprimare artistice în aur, argintu
și colorii, tabele, etichete de totu felu și ese-
cutate elegantă, și în colorii ș. a.**

Pentru comercianți: **adrese pe scrisori, fac-
ture, liste cu prețuri ciferente, avisuri, reco-
mandajii, cerculare ș. a.**

**Programe elegante, bilete de vizită, bilete
de logodnă și de nuntă, după dorință și în colorii.**

Disponendă de mașini perfecționate și de is-
vore efine pentru procurarea hârtiei, stabilimen-
tulu nostru tipografic este în pozițiune a esecuta
orice comandă în modulu celu mai esactă și es-
tetică precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primesc în biuroulu ti-
pografiei BrașovÛ, piața mare Nr. 22 etajulu I către
stradă. **Comandele din afară rugăm a le adresa la**

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU, BRAȘOVÛ.

PUBLICAȚIUNE.

Nru. 1926 ex 1888.

Spre scopul alegerei întregitoare a reprezentantei comunale
orășenești a Brașovului se află la protocolul de înregistrare alu
subscribulu magistratulu, din 13 până inclusive 17 a l. c., lista no-
minală a alegătorilor comunali, compusă pe baza listelor alegē-
torilor de deputați dietali, spre examinare din partea fiecăruia.

Eventualele obiecțiuni asupra acestor liste a alegătorilor co-
munali se potu așterne până inclusive în 22 Februarie a. c.
BrașovÛ, 9 Februarie 1888.

Magistratul orășeneșcu.

Avisu d-lorŭ abonați!

Rugăm pe d-ni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sē
binevoiască a serie pe cuponulu mandatulu postalŭ și numerii de
pe fâșia sub care au primitu țiarulu nostru până acuma.

Domni, ce se abonază din nou, sē binevoiască a scrie adresa
lămuritŭ și sē arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.”

Se deschide abonamentu pre anulŭ 1888

la

AMICULŬ FAMILIEI. Diarŭ beletristicŭ și enciclopedicŭ-literarŭ — cu ilustrațiuni. — Cursulu XII. — Apare în 1 și 15 ȝi
a lunei în numerii câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poezie, novele, schițe, piese teatrale ș. a.
— mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța
socială a Românilorŭ de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturorŭ individiilorŭ
din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulŭ întregŭ e 4 fl., pentru România și străină-
tate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalŭ.

PREȚULŬ ROMÂNŬ. Diarŭ bisericescŭ, scolarŭ și literarŭ — cu ilustrațiuni. — Cursulu XIV. — Apare în broșuri lunare
câte de 2½—3½ cōle; și publică portretele și biografiile arhierilorŭ și preoțilorŭ mai distinși, precum și alte portrete și ilus-
trațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorŭ științelorŭ teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbă-
tori și diverse ocațiuni, mai alesŭ funebrați, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de a-
mănunte și sciri cu preferința celorŭ din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anulŭ întregŭ
e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalŭ.

Colectanții primescŭ gratisŭ totu alu patrulea esemplarŭ.

Numerii de probă se trimitŭ gratisŭ ori-cul cere.

A se adresa la „CANCELARIA. NEGRUȚŬ” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și
istorice maghiare privitoare la Românŭ,
invederite și rectificate de Dr. Gre-
goriu Silași. — Partea I. Paulu Hun-
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr.
Șincai. Prețulu 30 cr.

Renașcerea limbei românesce în vor-
bire și scriere învederită și aprețiată
de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet).
Broșura I. II. și III. Prețulu broș.
I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr
Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesce la tote sēr-
bătorile de preste anŭ,** de I. Papiu.
Unŭ volumŭ de preste 26 cōle. Acest
opŭ de cuvântări bisericesce întrece
tote opurile de acestŭ soiŭ apărute
până acum—avēndŭ și o notiță isto-
rică la fie-care serbătore, care arată
timpulu introducerii, fazele prin carŭ
a trecutŭ și modulu cum s'a stabilitŭ
respectiva serbătore. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi-
nală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorulu. Novelă de Pau-
lina C. Z. Rovinari. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdutŭ. Novelă origi-
nală de Paulina C. Z. Rovinari. Pre-
țulu 15 cr.

Opera unui omŭ de bine. Novelă
originală. — Continuarea novelei: **Idea-
lulu pierdutŭ** de Paulina C. Z. Rovi-
nari. Prețulu 15 cr.

Fântăna dorulu. Noveă populară
de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanŭ craiulu codrulu. Baladă
de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de
Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elŭ trebuie sē se însore. Novelă
de Maria Schwartz, traducere de N.
F. Negruțŭ. Prețulu 25 cr.

Brandă sēu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșŭ. Novelă is-
torică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune isto-
rică după Wachsmann, de Ioanŭ
Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din
sfera educațiunei. După Ernest Le-
gouvė. Prețulu 10 cr.

Hermanŭ și Dorotea după W. de
Goethe, traducțiune liberă de Con-
stantinŭ Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5
acte, după Euripide, tradusă în versuri
de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5
acte, după Euripide, tradusă în versuri
de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulŭ. Comediă în 5 acte,
după Augustŭ Kotzebue, tradusă de
Ioanŭ St. Șulutu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică
ținută în salele gimnasiulu din Fiume
prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulu M. S. Regina Româ-
niei. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.
Unŭ volumŭ de 192 pagine, cuprinde
103 poesii bine alese și arangiate. Pre-
țulu redusŭ (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii popo-
rale, culese de Ioanŭ Popŭ Reteganu.
Unŭ volumŭ de 14 cōle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca
cu puii ei de aurŭ.** Studiu archeologic
de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Românŭ. Car-
tea I, II, III, IV, cuprindŭ materii
fōrte interesante și amuzante. Prețulu
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu-
prinde materii fōrte interesante și amu-
zante. Prețulu 30 cr.

Colectă de rețete din economiă,
industriă, comerciu și chemiă. Prețulu
50 cr.

Economia pentru școlele popor. de
T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptarŭ teoreticŭ și practicŭ pen-
tru învățământulu intuitivŭ** în folosulu
elevilorŭ normali (preparandiali), a în-
vățătorilorŭ și a altorŭ bărbați de școlă,
de V. Gr. Borgovanŭ, profesorŭ pre-
parandialŭ. Prețulu unui esemplarŭ cu
porto francatŭ 1 fl. 80 cr. v. a. În li-
teratura noastră pedagogică abia aflămŭ
vre-unŭ opŭ, întocmitŭ după lipsele
școlilorŭ nōstre în mēșura în care este
acesta, pentru aceea ilu și recoman-
dămŭ mai alesŭ directorilorŭ și înv-
țățătorilorŭ ca celorŭ în prima linia în-
teresați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la
noi — la Românŭ.** De V. Gr. Borgovan.
Prețulu 15.

**Manualŭ de Gramatica limbei ro-
mâne** pentru școlele poporali în trei
cursuri de Maximŭ Popŭ, profesorŭ la
gimnasiulu din Năsēudŭ. — Manualŭ
aprobatŭ prin ministeriulu de culte și
instrucțiune publică cu rescriptulu de
datŭ 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. —
Prețulu 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată
pe base sintactice de Ioanŭ Buteanu,
prof. gimn. Unŭ volumŭ de peste 30
cōle. Prețulu 2 fl.

Manualŭ de stilistică de Ioanŭ F.
Negruțŭ, profesorŭ. Opŭ aprobatŭ și
din partea ministeriulu de culte și in-
strucțiune publică cu rescriptulu de
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par-
tea practică fōrte bogată a acestui op
— cuprindendŭ compozițiuni de totu
soiulu de acte obveniente în referin-
țele vieței sociali—se pōte întrebuița

cu multŭ folosŭ de cătră preoți, înv-
țători și alți cărturari români. Prețulu
1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vier-
suri funebrați, urmate de iertăciuni,
epitafii ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătore la propunerea
calculărei în școla poporală** pentru în-
vățători și preparanți. Broș. I. scrisă
de Gavrilŭ Trifu profesorŭ preparan-
dialŭ. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulu sufletulu. Carte bo-
gată de rugăciuni și cântări bisericesce
fōrte frumosŭ ilustrată. Prețulu unui
esemplarŭ broșuratŭ e 40 cr., legatŭ
50 cr., legatŭ în pânză 60 cr., legatŭ
mai finŭ 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă-
tură de luxŭ 1.50—2.50

Miculu mărgăritarŭ sufletescŭ. Căr-
ticeică de rugăciuni și cântări bisericesce
— frumosŭ ilustrată, pentru pruncii
scolari de ambe secsele. Prețulu unui
esemplarŭ broșuratŭ e 15 cr., — legatŭ
22 cr., legatŭ în pânză 26 cr.

Cărticeică de rugăciuni și cântări
pentru pruncii scolari de ambe secsele,
Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu
unui esemplarŭ e 10 cr.; 50=3 flor.;
100=5 fl.

**Visulu Prea Săntei Vergure Maria
a Născătorei de D-șeu** urmatŭ de mai
multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne fru-
moșe. Prețulu unui esemplarŭ speditŭ
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl.,
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistoliă D. N. Isusŭ Christosŭ.
Prețulu unui esemplarŭ legatŭ și spe-
datŭ franco e 15 cr.